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2006——2007 学年度下学期期中阶段测试

历史试卷 高二文科

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

一、选择题（每题 1.5 分共 60 分）

1.十月革命开辟了人类历史的新纪元。其准确含义是

A．它是人类历史上第一次无产阶级革命运动

B．它使人类进入探索社会主义发展道路的新时期

C．它为国际无产阶级指明了斗争的方向

D．它是人类历史上首次成功的社会主义革命

2．列宁说：我们本来打算“直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义

原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活说明我们犯了错误。”这一错误产生的根源

是

A．扩大了无产阶级专政的范围

B．忽视了生产关系必须适应生产力水平的规律

C．认为资本主义制度很快就会灭亡

D．帝国主义对苏俄的军事干涉和经济封锁所致

3.列宁曾说，新经济政策是一种用“改良主义的办法”来解决苏维埃国家过渡时期经济发

展战略任务的长期政策。这里“改良主义”是指

A．实行国家粮食税 B．利用市场和商品货币关系

C．允许资本主义自由经营 D．允许农民完税后支配余粮

4.新经济政策与战时共产主义政策在农业方面的共同点是

A．国家享有优先获得农产品的权利

B．农民可以自由支配交给国家后剩余的产品

C．禁止农产品自由贸易

D．在农村推广合作制

5.1919 年美、英、法、意、日在巴黎和会上都

A．要求最大限度地削弱战败国 B．根据自身实力提出利益要求

C．分得了战败国的殖民地 D．赞同限制战胜国陆海军军备

6.“凡尔赛—华盛顿体系”形成所体现的国际关系的实质是

A．战后须建立新的世界秩序 B．帝国主义重新瓜分世界

C．国际社会要求维护世界和平 D．帝国主义试图扼杀新生的苏维埃政权

7.美国是华盛顿会议的胜利者，以下各项不正确的是

A．确立了美国在亚洲的霸主地位

B．打破了日本“一战”以来独霸中国的局面

C．美国取得了与英国同等的制海权

D．遏制了日本在远东和太平洋的扩张势头
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8.战后建立国际联盟是美国首先提出的，但后来美国并未加入该组织主要是由于

A．国际联盟并不能保证国际和平与安全

B．国际联盟各成员国之间不可能真正合作

C．远东太平洋地区国际矛盾并未解决，建立国联的条件不成熟

D. 美国利用国际联盟操纵世界的计划落空

9.有人称苏俄新经济政策是“布尔什维克转向资本主义”，有人说美国罗斯福新政是“社

会主义计划经济”。这两种看法的共同缺陷是

①没有从政策实施的根本目的上看问题 ②没有看到政策仅在一定限度内调整

③只看到政策引起的直接的表面变化 ④没有从发展、辩证的角度分析问题

A．①② B．③④ C．①②③ D．①②③④

10.20 世纪 30 年代，德国和日本走上法西斯集权统治道路的根本原因是

A．国内严重的社会危机和阶级矛盾 B．帝国主义国家间矛盾和竞争激化

C．法西斯集团的欺骗宣传和恐怖活动 D．政府企图通过战争摆脱经济危机

11.日本法西斯专政区别德国法西斯专政的是

①法西斯分子通过政变取得政权 ②建立法西斯党的一党专政

③军部在政权中占有统治地位 ④公开扩军准备侵略战争

A．①③ B.②④ C.①②③ D.①②③④

12.20 世纪 30 年代，民族解放运动具有以往不同的特点，其形成原因是

A．民族资产阶级担当领导责任 B. 无产阶级成为领导力量

C．法西斯势力疯狂的侵略扩张 D．农民阶级运动开展起来

13.西班牙内战演变为反法西斯的民族解放战争，主要是因为

A．佛朗哥等法西斯军官叛乱 B．德意给予佛朗哥叛军大力支援

C．德意出兵进行公开武装干涉 D. 英法等国纵容法西斯侵略

14.希特勒说：“利用布尔什维主义的幽灵来遏制凡尔赛诸国，要使他们相信，德国是反赤

祸的决定性堡垒。”为此而采取的措施是

A．签订《苏德互不侵犯条约》 B．签订《布列斯特和约》

C．签署《慕尼黑协定》 D．签署《反共产国际协定》

15．“二战”前夕，导致法西斯势力更加嚣张的最主要因素是

A．法西斯国家结成轴心国同盟 B．反法西斯国家缺乏统一行动

C．西方大国推行绥靖政策 D．欧亚战争策源地已经形成

16.太平洋战争发生的根本原因是

A．日本顽固推行“大东亚共荣圈”计划 B．英美等国对日本实行贸易禁运

C．美国太平洋舰队对日本威胁太大 D．美国对日政策由绥靖转为遏制

17.1944 年 6 月，美英盟军在法国诺曼底登陆，开辟了欧洲第二战场，这实践了

A．开罗会议决议 B．德黑兰会议决议

C．《开罗宣言》 D．雅尔塔协定

18．两次世界大战最大的不同点是

A．战争的原因不同 B．战争的性质不同

C．战争的范围不同 D．战争的目的不同
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19.雅尔塔体系形成的基础和实质是

A．反对法西斯主义 美苏战时同盟 B．美苏实力均势 美苏两分天下

C．谋求和平 美苏和平共处 D．美苏实力均势 美苏争夺霸权

20.“二战”后美国实行“冷战”政策的根本目的是

A．扶植和控制欧洲资本主义国家 B．控制广大的“中间地带”

C．遏制社会主义力量的发展 D．取得世界霸权，实现统治世界的野心

21.下列事件按时间先后顺序排列，应是

①美国提出“杜鲁门主义” ②美国开始推行马歇尔计划

③邱吉尔发表“铁幕”演说 ④北大西洋公约组织建立

A．①②③④ B．③①②④ C．②③①④ D．③④①②

22.“二战”后，主要资本主义国家之间的联系较战前更加密切，其根本原因是

A．出于对社会主义阵营冷战政策的需要 B．共同的国家利益和相同的意识形态

C．第三次科技革命使国际分工和协作加强 D．维护不平等的国际经济旧秩序

23.导致 20 世纪 50 年代美日等资本主义国家经济迅速发展的共同原因有

①马歇尔计划 ②第三次科技革命 ③国家垄断资本主义 ④一定程度的社会改革

A．①③④ B．①②③ C．②③④ D．①②④

24.20 世纪 60 年代末，日本已经成为仅次于美国的资本主义世界第二号经济大国，出现这

种现象的原因是

①战后日本进行了一些社会改革，为发展现代经济奠定了基础

②政府制定了外向型的经济发展战略，引进先进的科学技术，并重视教育、培养人才

③美国极力扶植日本经济，使大量美元流入日本

④朝鲜战争和越南战争的爆发，刺激了日本的经济

A.①②③④ B.②③④ C.①② D.③④

25．苏共二十大以后，各社会主义国家改革的焦点问题是

A.政治民主化问题 B.高度集中的政治经济体制问题

C.工人阶级的领导地位问题 D.失业工人的再就业问题

26．“布拉格之春”最能说明的问题是

A.苏联公然出兵干涉别国内政 B.东欧国家力图摆脱苏联控制

C.共产党国家的关系不正常 D.苏联的社会主义模式走向失败

27. 进入 20 世纪 50 年代中期以后，雅尔塔体系发展演变的新特点是

A.逐渐形成美、苏争夺世界霸权的斗争

B.美国开始推行对社会主义国家的“冷战”政策

C.逐渐形成美、苏对立的两极格局

D.大国间利益争夺和意识形态问题交织在一起

28.最能反映美苏争霸第一阶段特征的事件是

①“柏林危机” ②苏联与西方国家签订对奥地利和约

③“古巴导弹危机” ④苏联出兵捷克洛伐克

A.①② B.②③ C.③④ D.①②③④
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29.勃列日涅夫上台后，苏联对外政策的基本特征是

A．要求与美国平起平坐，共同主宰世界

B．争取自身的社会主义阵营中的独霸地位

C．争取在整个世界的独霸地位

D．与美国争夺对欧洲的控制权

30.关于“二战”后世界政治格局演变的过程，最准确的解释是

A.从两大阵营对峙到美苏争霸 B.由两大阵营到三个世界

C.由两极格局到三个世界 D.由两极格局到多极化趋势加强

31.20 世纪 50 年代末 60 年代初，创造了“经济奇迹”的是

A．美国 B．联邦德国 C．日本 D．韩国

32.20 世纪 50－60 年代，无论西方资本主义国家，还是亚洲国家，经济发展的共同原因是

A．充分利用国内资源 B．借助外国资本的扶持

C．重视发展科技教育 D．发展劳动密集型企业

33. 80 年代末 90 年代初东欧剧变和苏联解体表明

①国际社会主义运动在全世界遭到失败 ②大力发展生产力才能巩固社会主义制度

③社会主义制度需要通过改革不断完善 ④社会主义国家应走符合本国国情的道路

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

34．在国际格局向多极化演进的过程中，国际竞争的关键是

A.以经济和科技为核心的综合国力的竞争

B.国际范围内的反恐怖斗争

C.发达国家与发展中国家控制与反控制的斗争

D.能源需求国与出口国之间的斗争

35.20 世纪 90 年代，某些地区的冲突和局部战争说明

①美国试图建立单极世界，插手别国事务②冷战结束后，各种力量的对比暂时出现失

③地区霸权主义引发危机和战争 ④被冷战掩盖的地区和民族矛盾爆发

A．①②③④ B．②④ C．②③④ D．①③④

36．联合国开发计划署 1999 年度《人类发展报告》指出：“迄今为止的全球化是不平衡的，

它加深了穷国和富国、穷人和富人的鸿沟。”我国有部分学者认为：“西方是经济全球化最

大的赢家，第三世界却可悲地扮演着输家的角色。”这说明①经济全球化过程加剧了社会

的贫富分化②经济区域集团化阻碍了全球化的实现③经济全球化加强了西方国家的经济

优势④发展中国家必须全面实现西方化

A.①②③ B.②③④ C.②④ D.①③

37．当今世界经济全球化迅速发展的根本原因是

A．市场经济制度的认可 B．新科技革命的推动

C．国际金融的发展 D．跨国公司的扩张

38．目前不少欧洲人的观念从“我是法国人”“我是德国人”转变为“我是欧洲人”，这说

明①国家间交流更深入广泛②市场货币一体化是此观念形成的基础③对两次世界大战反

思深刻④政治一体化能为此观念提供保障

A．①②③④ B．②③④ C．①②③ D．①②④
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39.“二战”期间，美国研制了原子弹用于实战；1946 年美国投入使用的第一台电子计算

机，最初是用来计算炮弹弹道的；德国人研制成功远程液体燃料火箭，是用于空袭英国的。

以上史实说明

A．科技革命是战争爆发的导火索 B．科技是决定战争胜负的关键

C．“二战”加速了第三次科技革命的到来 D．第三次科技革命加速了“二战”的爆发

40．“第三次科技革命进一步扩大了发达国家同发展中国家的差距。”这种“差距”从根本

上说是指

A．经济基础 B．科技水平 C．教育水平 D．军事实力

二、材料解析题（14 分）

41．读欧洲两个时期的政治地图，回答：

图一 图二

（1）上面两幅地图分别反映了欧洲什么时期的政治格局？（4分）

（2）简要分析地图一反映的政治格局形成的原因。（5分）

（3）简要说明地图二反映的政治格局对世界形势产生的影响。（5分）
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三、问答题（26 分）

42．1929—1933年资本主义世界爆发了一次严重的经济危机。据此回答：

（1）经济危机爆发的根本原因是什么？（2分）

（2）以美国为例说明这场经济危机对资本主义经济体制以及当时国际关系产生了怎样的

影响。（4分）

（3）试分析美、德两国选择不同途径解决经济危机的原因。（6分）

43．20世纪的后 40年，亚洲各国的经济发展呈现出不同模式。除日本外原先的殖民地半

殖民地国家和地区经济发展进入新的时期。请回答：

（1）概括这一时期亚洲经济发展的有利条件和不利条件。(6分)

（2）比较韩国、新加坡、西亚与中国发展的几种不同模式。从中你得到的认识是什么？

（8分）
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辽宁省实验中学 2006——2007 学年度下学期期中阶段测试

历史高二文科参考答案

一、选择题

1—5 BBBAB 6—10 BADDA 11---15 ACCDC 16---20 ABBBD
21---25 BCCAB 26---30 BABCD 31---35 BCBAA 36---40 DBDCB

二、材料题

41．（14分）

（1）图一为二战后欧洲的政治格局；图二为 20世纪 90年代以后欧洲的政治格局。（4分）

（2）美苏划分势力范围的雅尔塔体系形成。（2分）西欧成立了以美国为首的北约，东欧

组成了以苏联为首的华约，形成两大军事政治集团对峙局面。（3分）

（3）两极格局解体后，世界形势的总趋势是走向缓和，明显呈现出缓和与紧张、和平与

动荡并存的局面。（3分）世界格局向多极化方向发展。（2分）

二、问答题

42．
（1）资本主义基本矛盾的发展（2分）

（2）美国实行罗斯福新政，加强国家对经济的干预，垄断资本主义发展更迅速。德国法

西斯对外扩张，凡尔赛体遭破坏；美国奉行“中立”政策，实际助长了法西斯侵略，

加速了“二战”的爆发。（4分）

（3）德国是通过王朝战争完成统一走上资本主义道路的，留下了浓厚的封建殖余；德国

有军国主义传统；德国受到凡尔赛和约的制裁有复仇情结。美国是由殖民地直接走上资

本主义发展道路的，没有因袭封建包袱；资本主义发展经历了独立战争和南北战争，比

较彻底，有利于资产阶级民主制度的建立；1787年宪法确立三权分立的资产阶级民主政

治体制，对专制独裁有一定的限制作用。（说明：此题鼓励创见。如有同学答出美国国

内的法西斯势力比德日小得多；美国经济实力比德国强大很多，具备通过改良减缓危机

的实力；希特勤、罗斯福个人的品质差异也起了一定作用等均可加分，但加分后的总分

不得超过本题的总分）（6分）

43.（1）有利条件：民族独立为经济发展创造了前提；第三次科技革命的发展利于亚洲国

家吸收新技术；西方国家劳动密集型企业向国外转移，亚洲国家可利用劳动力不充足的

优势发展经济。不利条件：大国争霸使亚洲一度处于不稳定状态；亚洲原殖民地半殖民

地国家经济基本薄弱；不合理的经济政治秩序依然存在（6分）

（2）不同模式：韩国和新加坡大力发展外向型经济，根据形势调整战略；西来石油国，

以石油工业带动国民经济发展，改变单一经注济结构；中国改革开放建立社会主义市场

经济体制。（6分）认识：要抓住机遇，根据国情制定和调整经济发展战略；要重视科学

技术的发展，科教兴国；要坚持改革开放。（2分）


